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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Державна національна програма «Освіта» (Україна XXI 

століття) важливим стратегічним завданням реформування змісту освіти ставить 

необхідність сприяння фізичному, психічному здоров'ю молоді, врахування 

потреб індивідуальної корекційно-компенсаційної спрямованості навчання і 

виховання дітей, утвердження пріоритетів здорового способу життя людини. 

Здоров'я людини закладається з дитинства – це аксіома. За умови обов'язкової 

загальної освіти всі діти проходять через школу. Тому їх здоров'я значною мірою 

залежить від ефективності оздоровчої роботи в шкоді Останнім часом, як 

зазначають педагоги, фізіологи, медики, гігієністи і психологи, рухова активність 

дітей поступово знижується. У зв'язку з інтенсифікацією процесу навчання 

підвищується рівень розумового навантаження на нервово-емоційну сферу учнів. 

Дослідження в галузі медицини й шкільної гігієни свідчать про «омолодження» і 

зростання кількості захворювань серцево-судинної та нервової систем, порушення 

обмінних процесів. За час навчання в школі кількість здорових дітей зменшується 

у 3-4 рази. На час випуску з школи багато учнів набувають хронічних хвороб. При 

цьому шкоди завдає не сама розумова праця, а її супутник – позбавлений рухів 

або значно обмежений в них спосіб життя. 

Як свідчать роботи В. І. Ляха, О. В. Начинової, Ю. В. Павлова, 

Г. П. Свистунова, С. М. Сінгаєвського, М. С. Солопчука, В. С. Язловецького та 

ін., у типових школах навчаються 30-50% учнів з відхиленнями у фізичному і 

функціональному розвитку, з порушеннями функцій опорно-рухового апарату, з 

затримкою психічного розвитку, з порушеннями зору та тощо. Діти з 

відхиленнями у фізичному і психічному розвитку мають особливу потребу в 

заняттях фізичними вправами для зміцнення здоров'я. 

На сьогоднішній день за навчальним планом загальноосвітньої школи 

фізичній культурі відведено три уроки на тиждень, які компенсують лише 11-15% 

необхідного добового обсягу рухів. Середньодобовий обсяг рухової активності 



 

 

більшості учнів на 35-45% нижчий від гігієнічних норм, що недостатньо для 

забезпечення нормального розвитку і рухової підготовленості учнів. 

Для підтримки високої працездатності організму необхідна щоденна м'язова 

робота, діти мають одержувати певну норму фізичного навантаження кожний 

день. Отже, потрібні допоміжні форми фізичного виховання, необхідний новий 

методичний підхід до фізичного виховання в школі, спрямований не тільки на 

розвиток рухових здібностей, вмінь і навичок, але і на формування у школярів 

стійкої мотивації до самостійних занять фізичними вправами, виховування у них 

потреби до фізичного самовдосконалення. 

Аналіз стану фізичного виховання в загальноосвітніх школах свідчить про 

серйозні недоліки в роботі по формуванню стійкої мотивації старшокласників до 

самостійних занять фізичними вправами. Окремі вчителі роблять спроби 

формування в учнів мотивації до самостійних занять фізичними вправами, але 

через слабку теоретичну розробленість проблеми практичні результати цієї 

роботи,, як правило, незначні. 

Актуальність даної проблему її недостатня теоретична розробленість 

зумовили вибір теми дослідження: «Формування мотивації старшокластників до 

систематичних занять фізичними вправами».  

Мета дослідження – вивчити і експериментально обґрунтувати педагогічні 

умови формування у школярів мотивації до самостійних занять фізичними 

вправами в процесі навчальної та позакласної роботи з фізичного виховання. 

Завдання дослідження: 

1. Вивчити стан даної проблеми в педагогічній теорії та практиці 

загальноосвітніх шкіл. 

2. Визначити критерії сформованості мотивації до фізичного 

самовдосконалення. 

3. Експериментально обґрунтувати педагогічні умови, які сприяють 

формуванню мотивації до фізичного самовдосконалення школярів. 



 

 

4. Розробити методичні рекомендації щодо формування мотивації до 

самостійних занять фізичними вправами на основі вдосконалення фізкультурно-

освітньої роботи в школі. 

Об'єкт дослідження – процес фізичного виховання учнів загальноосвітніх 

шкіл. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування мотивації 

старшокласників до самостійних занять фізичними вправами. 

Методи дослідження є провідні положення педагогіки, психології, теорії і 

методики фізичного виховання, Державної національної програми «Освіта» 

(«Україна. XXI століття»). У процесі експериментальної роботи застосовувались 

такі методи дослідження: 

− аналіз програмно-методичних і нормативних документів; – вивчення й 

аналіз літературних джерел та експериментальних даних; – анкетування, 

педагогічне спостереження, опитування, бесіди з учнями, класними керівниками, 

учителями фізичного виховання; 

− вивчення і узагальнення досвіду шкіл в організації та проведенні 

фізкультурно-масової і спортивної роботи; 

− вивчення практичної діяльності учнів у фізкультурно-масовій роботі 

школи; 

− оцінювання рівня фізичного розвитку, рухових здібностей учнів за 

даними тестування, перевірка рівня знань теоретичних відомостей з фізичної 

культури, гігієни, самоконтролю. 

Результати дослідження оброблювались за допомогою методів математичної 

статистики. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в 

розробці і впроваджені в практику шкіл методичних рекомендацій щодо 

формування мотивації учнів до самостійних занять фізичними вправами. 

Результати дослідження можуть використовуватись вчителями фізичної 

культури. 

На захист дипломної роботи виносяться: 



 

 

− теоретичне та експериментальне обґрунтування основних педагогічних 

умов формування у школярів позитивної мотивації до фізичного вдосконалення; 

− система педагогічних впливів, спрямованих на формування в учнів 

мотивів фізкультурної діяльності; 

− методика формування у школярів вміння самостійно організовувати 

заняття фізичними вправами у позанавчальний час. 

Апробація результатів дослідження. Викладені у даній роботі результати 

дослідження доповідалися і обговорювалися на звітній конференції за  

матеріалами наукових досліджень студентів та магістрантів Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Структура та обсяги дипломної роботи магістра. Робота викладена на 91 

сторінці, складається зі вступу, 3 розділів, 10 підрозділів, висновків та списку 

використаної літератури, що включає 69 джерело. 

 

 

 

  



 

 

ВИСНОВКИ 

 

 

У складному і багатогранному процесі фізичного виховання дітей одним із 

приоритетних напрямів в загальноосвітній школі повинно бути формування у 

школярів стійкої мотивації до фізкультурної діяльності. 

Вивчення стану розробленості проблеми в педагогічній теорії і практиці 

загальноосвітніх шкіл дозволяє зробити певні висновки: – у шкільному віці, в 

зв'язку з інтенсифікацією навчальної діяльності з загальноосвітніх предметів та 

поширенням видів відпочинку, не пов'язаних з фізичною культурою 

(прослуховування музики, перегляд телепередач, відвідування кінотеатрів тощо), 

в значній мірі пригнічується природна потреба в рухах. Як наслідок цього є те, що 

більшість школярів всіх вікових груп знаходяться в режимі гіподинамії і мають 

недостатній рівень розвитку основних рухових якостей; – для більшості школярів, 

які не займаються спортом, єдиною формою занять фізичною культурою 

являється урок, що є вкрай недостатнім для задоволення добової потреби в рухах; 

– проведені дослідження свідчать, що теоретичні відомості на уроках фізичної 

культури повідомляються в недостатньому обсязі, несистемно і нерегулярно. 

Результатом є те, що значна кількість учнів недостатньо володіє спортивною 

термінологією, має низький рівень знань про руховий режим, про особливості 

самостійних занять фізичними вправами та їх значення у формуванні життєво 

важливих рухових навичок; – аналіз самостійної рухової активності показав, що 

лише 10-13% обстежених школярів молодших класів відносно систематично 

займаються фізичними вправами; у середніх і старших класах самостійно 

займаються фізичними вправами відповідно 10-15% та 8-12% учнів; – результати 

опитування свідчать, що у більшості школярів не сформовані суспільні мотиви 

фізкультурної діяльності не виховується інтерес до систематичних занять 

фізичними вправами. 

Для з'ясування рівня сформованості мотивації до фізичного вдосконалення 

доцільно використовувати три рівні – високий, середній, низький. Високий 



 

 

рівень: учні з активно-позитивним типом ставлення до занять фізичною 

культурою, що мають високий і вищий за середній рівень фізичної 

підготовленості, щоденно займаються фізичними вправами у позаурочний час. 

Середній рівень: учні з пасивно-позитивним і байдужим ставленням до занять 

фізичною культурою, мають середній рівень фізичної підготовленості і незначні 

відхилення в розвитку окремих фізичних якостей, займаються фізичними 

вправами у позаурочний час при регулярному контролі. Низький рівень: учні з 

пасивно-негативним і активно-негативним ставленням до занять фізичною 

культурою, що мають низький рівень фізичної підготовленості, відстають у 

розвитку основних фізичних якостей (може бути високий рівень розвитку однієї 

якості), не займаються у позаурочний час фізичними вправами навіть при 

систематичному контролі з боку учителя. 

Експериментально встановлено, що формуванню мотивації до фізичного 

вдосконалення школярів сприяє дотримання таких педагогічних умов: 

- цілеспрямоване мотивування і стимулювання до фізкультурної 

діяльності; 

- формування позитивного ставлення до занять фізичними вправами; 

- прищеплення інтересу до активних занять фізичними вправами; 

- визначення ціннісних орієнтирів кожного учня; 

- озброєння знаннями з фізичної культури та вмінням самостійно 

займатись фізичними вправами; 

- залучення до систематичних занять фізичною культурою за місцем 

проживання. 

Формування мотивації школярів до самостійних занять фізичними вправами 

на основі удосконалення фізкультурно-освітньої роботи в школі передбачає: 

- формування у школярів вміння самостійно займатись фізичними 

вправами; 

- найбільш успішно формування вміння самостійно займатись фізичними 

вправами здійснюється в спеціально відведеній для цієї мети методичній частині 

уроку; 



 

 

- у зв'язку з різним рівнем фізичної підготовленості школярів, при 

плануванні контрольних планових завдань важливо дотримуватись принципу 

особистих рекордів. Відповідно до цього принципу темпи приросту основних 

показників фізичної підготовленості школярів необхідно планувати тільки на 

основі врахування їх індивідуальних результатів. 

Одним з найважливіших завдань учителя фізичної культури є процес 

формування мотивів фізкультурної активності, є визначення схильностей, 

життєвих орієнтацій та пріоритетів кожного учня і на основі цих знань 

формування свідомого ставлення школярів до свого фізичного розвитку і 

здоров'я. Таким чином, з об'єкта фізичного виховання учні повинні стати 

суб'єктами фізкультурної діяльності. 
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